

习近平总书记关心考古的故事

(上接1版)

百万年的人类史、一万年的文化史、5000多年的文明史……中华大地锦绣河山，滋养了世界上唯一绵延不断并以国家形态发展至今的伟大文明。

长期从事古遗传学研究的“80后”女科学家付巧妹，难忘习近平总书记对自己的鼓励与启发。

那是2020年9月11日，习近平总书记主持召开科学家座谈会。付巧妹是发言者之一。

“我的工作围绕人类古基因组学，从事演化遗传的研究，也就是通过古DNA探究‘我们是谁，我们从哪里来’。”“从哪里来，你们搞明白了吗？”习近平总书记问。付巧妹答道：“在努力搞明白！”

考古看似冷门，其重要性却不言而喻。在十九届中央政治局集体学习中安排深化中华文明探源工程的题目，在仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年之际致信祝贺，在地方考察时关切询问考古工作进展……习近平总书记念兹在兹。

河南安阳西北郊，洹河蜿蜒、穿城而过。90多年来，一代代考古工作者在这里探寻历史，钩深致远，一锹一铲层层揭开殷墟的“真容”。

2022年10月28日，习近平总书记来到安阳，考察他向往已久的殷墟遗址。

观摩青铜器、玉器、甲骨文等出土文物，在车马坑展厅察看商代畜力车实物标本和道路遗迹……习近平总书记感慨地说：“我们的文化自信就是从真正能证明我们的久远历史中来，考古事业居功至伟。文物考古工作要重视、要加强。”

“努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学”，这是习近平总书记对考古事业的期许，更是新时代考古工作者奋斗的方向——

中华文明探源工程实证了中华5000多年文明史，提出判断进入文明社会标志的“中国方案”；空间探测技术、碳十四测年、古DNA分析、同位素分析等技术应用更加广泛；8000多项基本建设考古发掘项目抢救保护大批珍贵文物；水下考古揭开千米深蓝之下古代沉船的神秘面纱……

在习近平总书记亲切关怀下，中国考古事业迎来“黄金时代”。

“考古遗迹和 historical 文物是历史的见证，必须保护好、利用好”

炎炎夏日，良渚古城遗址，潺潺流水、呦呦鹿鸣。新世纪之初，这里却是另一番景象。彼时的良渚，遗址区分布着30余家石矿，噪音大、粉尘浓。考古学家痛心疾首地批评“炮声隆隆如战场”。

2003年7月，时任浙江省委书记习近平来到良渚遗址调研。在良渚博物馆的一个小会议室里，习近平看了良渚文化保护纪录片，听了情况汇报。

“良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地，是不可多得的宝贵财富，我们必须把它保护好！”习近平的话斩钉截铁。

“考古遗迹和 historical 文物是历史的见证，必须保护好、利用好”

“考古遗迹和 historical 文物是历史的见证，必须保护好、利用好”

“考古遗迹和 historical 文物是历史的见证，必须保护好、利用好”

(上接1版)

历史长河奔流不息，文明之路绵延不绝。

此次，总书记乘坐高铁入川。过中原、进关中，穿秦岭、越巴山，列车风驰电掣的路线，大致就是沿着古蜀道的走向。25日下午，考察第一站，总书记来到位于剑门雄关附近的翠云廊。

古蜀道，之所以有如此诗意的名字，正是由于“衔空三百里，一色郁青苍”的奇观——长达300余里的古道两旁，竟植有古柏12000余株。

沿着古道，凝望动辄上千年、甚至两千多年的古柏，令人不禁遐想秦汉关月、唐风宋韵，回味那些中国人津津乐道的

从此，青山还绿，遗址重生。

2016年，四位考古学家致信习近平总书记，希望促成良渚遗址早日“申遗”。总书记作出重要指示：“要加强古代遗址的有效保护，有重点地进行系统考古发掘，不断加深对中国文明悠久历史和宝贵价值的认识。”

3年后，良渚古城遗址入选《世界遗产名录》。陈星灿回忆说，在2020年9月22日召开的教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上，习近平总书记又提起那段往事：“对良渚的保护是舍了本的，在这个地方不能再搞建设了。”

溯源历史，才能更好开启未来。

习近平总书记指出：“考古遗迹和 historical 文物是历史的见证，必须保护好、利用好。”

悠久的文明传承，绝不仅仅是史书中泛黄的记忆。遍布华夏大地的一处处考古遗迹，蕴含沟通历史与未来的密码，也留下统筹经济发展与文脉赓续的深刻启迪。

“要制定‘先考古、后出让’的制度设计和配套政策，对可能存在历史文化遗存的土地，在依法完成考古调查、勘探、发掘前不得使用。”习近平总书记的话语掷地有声。

福建三明，拥有“南方周口店”之称的万寿岩遗址，吸引着络绎不绝的游客。

悠久的文明传承，绝不仅仅是史书中泛黄的记忆。遍布华夏大地的一处处考古遗迹，蕴含沟通历史与未来的密码，也留下统筹经济发展与文脉赓续的深刻启迪。

悠久的文明传承，绝不仅仅是史书中泛黄的记忆。遍布华夏大地的一处处考古遗迹，蕴含沟通历史与未来的密码，也留下统筹经济发展与文脉赓续的深刻启迪。

悠久的文明传承，绝不仅仅是史书中泛黄的记忆。遍布华夏大地的一处处考古遗迹，蕴含沟通历史与未来的密码，也留下统筹经济发展与文脉赓续的深刻启迪。

由于万寿岩蕴藏丰富的石灰岩资源，当地一家钢铁厂从上世纪70年代就在山体上采矿”。1999年12月底，福建省文化厅向省政府提交了“关于三明万寿岩旧石器时代洞穴遗址保护有关情况的紧急汇报”。

2000年1月1日，习近平同志迅速作出批示：三明市万寿岩旧石器时代洞穴遗址是我省史前考古的首次重要发现，也是国内罕见的重要史前遗迹，必须认真妥善地加以保护。

批示强调，万寿岩旧石器时代洞穴遗址作为不可再生的珍贵文物资源，不仅属于我们，也属于子孙后代，任何个人和单位都不能为了谋取眼前或局部利益而破坏全社会和后代的利益。

在习近平同志关心下，钢铁厂立即停止了在万寿岩的采矿爆破，福建省文化部门展开对遗址区域进一步的发掘、考证和保护工作。

2019年，万寿岩国家考古遗址公园正式开园。导览手册上的这段话，道明了遗址保护的初心：“恢复生态，保护文物，延续文脉……使碧水、青山、溶洞、森林、田园、古文化融会贯通”。

对于考古遗址的保护，习近平总书记既有大处着眼的深谋远虑，也有体察入微的悉心关怀。

杭州城南的萧山跨湖桥遗址博物馆里，一条距今已有约8000年历史的独木舟静静“停泊”在遗址厅。2005年4月，时任浙江省委书记习近平来到这里调研。

现场有摄影记者为了寻找最好的拍摄角度，跨进了遗址保护区。见此情景，习近平同志停下脚步，和善地请记者离开保护区，并提醒道：“拍照是小事，文物保护是大事，大家都出去吧。”

在场的人们深受教育。一位记者说：“后来我每次到跨

“考古遗迹和 historical 文物是历史的见证，必须保护好、利用好”

“考古遗迹和 historical 文物是历史的见证，必须保护好、利用好”

“考古遗迹和 historical 文物是历史的见证，必须保护好、利用好”

传说故事和朗朗上口的诗句名篇。

古道和古柏，相伴而存；自然与人文，相映成辉。

置身其中，总会好奇：这些古柏究竟何人所植？

来自西华师范大学的蔡亚洲教授，对此颇有研究。他向总书记介绍，千百年时光，从“官民相禁剪伐”禁令、“交树交印”制度到如今的“官员离任交接”“林长制”“树长制”……代树种、时时护、人人护，“这是前人留下的财富，我们要像保护大熊猫一样保护古柏”。

前人栽树，后人乘凉。翠云廊不是一天植成的，靠的是时间的力量，靠的是人民的力量。

“翠云廊确实是叹为观止啊！”“有点没看够的感觉。”总

“考古遗迹和 historical 文物是历史的见证，必须保护好、利用好”

本报讯（见习记者 杨萌）7月31日，由商洛日报社组织开展的“二十大精神在商洛 走进山阳看发展”全媒体调研采访活动启动。

活动中，记者团来到陕西瑞通隆电子科技有限公司、陕西迈思普电气有限公司、沁水公园、丰阳印象等地进行了现场采访。报社随后将继续派出

“考古遗迹和 historical 文物是历史的见证，必须保护好、利用好”

本报讯（记者 王江波）7月31日，全市草地贪夜蛾防控暨玉米“一喷多促”现场会在洛南县古城镇召开。会上通报了全市秋粮主要病虫害防控情况，分析当前病虫害发生形势，安排部署相关工作。市农业农村局和各县区、各有关单位负责同志参加会议。

会上，商州区、洛南县作了交流发言，与会人员近距离查看了草地贪夜蛾

湖桥遗址博物馆，都记得要放轻脚步。”

脚步之“轻”，折射的是文物保护分量之“重”。

2014年2月，习近平总书记来到首都博物馆，参观北京历史文化展览。他一边认真观看、听取介绍，一边同专家交流讨论。

在珍贵馆藏文物展台，习近平总书记提醒忙着拍摄的记者们“小心别碰到”。话语亲切，饱含深意，让大家为之感动。

2021年，一篇题为《关于当前我国考古工作面临的编制与从业人员严重不足的问题》的文章，引起了习近平总书记的注意。

文章说：“在未来相当长的一段时间内，野外考古工作的工作量将成倍增加，对于田野一线的考古工作人员，必定将会有更大的需求。”

看到文章后，习近平总书记迅速作出重要指示，推动解决相关问题。

对于考古人才的培养，习近平总书记十分关心，指出“要积极培养壮大考古队伍，让更多年轻人热爱、投身考古事业，让考古事业后继有人、人才辈出”。

2012年6月，时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席的习近平到北京大学调研高校党建工作时，特地看望了考古文博学院2009级学生，勉励他们学好专业，为中华民族文化传承和祖国建设多作贡献。

第二年的五四青年节前夕，考古文博学院2009级本科团支部全体同学给习近平总书记写信，汇报了近一年来的学习、生活、思想情况等。

习近平总书记的回信中深情地说：“得知你们近一年来不仅校园学习取得新的进步，而且在野外考古实习中很有收获，甚为欣慰。”

从文物考古学科专业和培养体系建设不断加强，到考古学国家急需高层次人才培养专项实施，再到《考古探掘工国家职业技能标准》编制工作有序推进……在习近平总书记关心下，我国考古人才培养机制更加健全。越来越多的考古工作者忙碌在田野之间，在对古老文明上下求索中，探知中华文明的根脉。

“让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来”

2023年5月，习近平总书记在古都西安主持首届中国—中亚峰会。赠送中亚国家元首的礼品中，有一件“何尊”。其铭文中“宅兹中国”，留下“中国”一词的最早文字记录。

文物会说话。透过“宅兹中国”，人们不断理解“何以中国”。

2018年全国两会期间政协联席会上，习近平总书记阐述了对文化自信的深邃思考：“我们现在是距离中华民族文化复兴最近的一个时代。我们自信起来了。人们怎么想问题，都跟五千年文化积淀下来的基因血脉有关。自己的宝贝还得自己识宝，自己不要轻慢了。”

浙江龙泉青瓷博物馆，记述着习近平同志在浙江工作时的一段往事。

“考古遗迹和 historical 文物是历史的见证，必须保护好、利用好”

“考古遗迹和 historical 文物是历史的见证，必须保护好、利用好”

“考古遗迹和 historical 文物是历史的见证，必须保护好、利用好”

书记十分感慨，“在这里可以得到很多启示，挖掘出很多意义，对自然要有敬畏之心。”

这样的情景，如此熟悉，又意味深长。

犹记得2016年5月，小兴安岭深处，黑龙江伊春市的林场内，仰望一棵擎天红松，总书记感叹“这就是时间感啊！”

犹记得2021年4月，在湘江之畔的广西毛竹山村，驻足于一棵800多年的酸枣树下，看了又看：“我是对这些树龄很长的树，都有敬畏之心。”

敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态，这其中蕴藏着“何以中国”的深厚智慧。

古道蜿蜒，劈山开路、伸向远方。古柏参天，扎根大地、

“考古遗迹和 historical 文物是历史的见证，必须保护好、利用好”

记者团队前往山阳县高新技术产业园、文旅融合示范点、美丽乡村等地进行采访，充分展现山阳县在项目发展、城市建设、文旅融合、乡村振兴等方面的新变化、新景象。大家纷纷表示，将以此次活动为契机，持续关注山阳、宣传山阳，感悟山阳发展、讲述山阳故事，以强烈的社会责任感和历史使命

感采写出更多紧贴时代脉搏、富有时代气息、展现时代风采的新闻稿件，为扎实推进全市“三个年”活动、全面加快“一都四区”建设、奋力谱写商洛高质量发展新篇章营造浓厚的舆论氛围、提供强大的舆论支持。

据了解，山阳县以推动高质量发展为主线，以产业抓集群、城市提品

“考古遗迹和 historical 文物是历史的见证，必须保护好、利用好”

枝繁叶茂。

往事越千年。“蜀道之难，难于上青天”的千古嗟叹，早已成为历史。

今天，中国西部的版图上，绿水青山间，道路纵横。古蜀道之畔，西成高铁、京昆高速等“超级蜀道”重塑时空，42条进出川大通道，通达四方。

新时代的蜀道传奇，还在延续。

沿着这条道路眺望，中国式现代化大道如砥，中华民族现代文明的前景无限荣光：“我们的文化在这里啊！是非常文明的、进步的、先进的。将来传下去，还要传五千年，还不止五千年。”

一次，习近平同志到龙泉调研，当地汇报龙泉窑枫洞岩遗址考古发掘取得重大成果，但现有博物馆无法容纳出土文物。习近平同志当场表示，龙泉青瓷是民族文化的瑰宝，有必要建一个青瓷博物馆。

他还特别叮嘱，新馆不一定规模很大，但一定要有个性和特色。

很快，省财政部门落实了补助资金，博物馆建设项目随之启动。

龙泉人说，在龙泉这样一个当时的山区穷县，如果没有习近平同志的关心，绝不可能建成这座博物馆。

始终怀着这份深沉的历史责任感，习近平总书记关心指引考古事业不断焕发新的光彩。

2017年4月19日，在广西考察期间，习近平总书记来到北海市合浦县汉代文化博物馆。

细心察看合浦汉墓出土的我国古代青铜器、陶器和城外陶器、琥珀、琉璃，习近平总书记有感而发：“向海之路是一个国家发展的重要途径，这里围绕古代海上丝绸之路陈列的文物都是历史、是文化。”

“要让文物说话，让历史说话，让文化说话。”习近平总书记意味深长地说。

在习近平总书记心中，考古还是推动国际人文合作的重要方式。

“你从哪儿来？”

“一定要把文物保护好。”

2016年6月22日，乌兹别克斯坦塔什干。在繁忙的国事访问行程中，习近平总书记专门抽出时间在下榻酒店会见了在乌开展文物保护和考古合作的中方文物考古工作者，亲切询问每个人的姓名和在乌开展项目的内容，让大家激动不已、备受振奋。

在秘鲁国家考古人类学历史博物馆，指着秦朝兵马俑自豪介绍：“这件文物来自中华文明的发源地，陕西。也是我的老家。”

在法国巴黎联合国教科文组织总部，以法门寺出土琉璃器为例，说明文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。

在湖北省博物馆，同外方领导人共同聆听曾侯乙编钟的悦耳之音。

……

习近平总书记一次次亲自担任中华优秀传统文化的传播者，让中华瑰宝名扬天下，用中国故事感动世界。

如今，我国有32家机构赴外开展36项联合考古项目，同40余家国外科研院所、博物馆等建立了良好关系。联合考古涵盖了人类起源、世界古代文明、丝绸之路考古研究等前沿课题，同步推动人才培养、文化交流取得显著成果。

“我们要加强考古工作和历史研究，让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来，丰富全社会历史文化滋养。”习近平总书记生动的话语为新时代考古事业发展指明了方向。

行进在强国建设、民族复兴新征程上，考古，这门观往以知来的大学问，必将为推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明贡献不竭力量。

“中央媒体走基层看气象——寻访最美气象台站”主题采访活动在商洛圆满举行

“中央媒体走基层看气象——寻访最美气象台站”主题采访活动在商洛圆满举行

“中央媒体走基层看气象——寻访最美气象台站”主题采访活动在商洛圆满举行

本报讯（见习记者 黄朝梅）7月26日至28日，“中央媒体走基层看气象——寻访最美气象台站”主题采访活动在我市圆满举行。由中国气象局气象宣传与科普中心（中国气象报社）组织人民日报、新华社、科普时报、中国环境报、陕西日报等中央和地方媒体记者，深入基层，全方位挖掘我市基层气象台站运行情况和气象服务工作，立体式展现商洛气象高质量发展新气象新风貌。

报道组先后深入市气象局、商州区、镇安县、柞水县，走进江山村、塔云山、金米村、牛背梁等地，实地探访气象服务生态文明建设、气象防灾减灾运行体制机制成效、国家秦岭气候观象台建设和气候生态产品价值实现机制试点，以及金米村木耳气候好产品品牌创建情况，挖掘基层气象文化和气象台站背后气象工作者的动人故事，聚焦服务旅游、特色农业、生态治理、绿色发展，展现基层气象部门践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践。

报道组一行边走边听边采访，用脚步丈量基层气象服务工作，用镜头记录当地独特的气候生态景观，用报道讲述商洛将气候资源转化为绿色发展价值和效益的生动故事。“这次来到商洛，我觉得这里景色特别美，负氧离子含量特别高，人生活起来特别舒适。”科普时报记者史诗说，她是从事科普报道的，这次主要在商洛进行关于生态、人文方面的采访，深入宣传报道商洛的气象台站、气象服务和气象科技服务当地百姓生活的情况，让商洛的经济社会发展变得越来越好。

中国环境报记者牛秋鹏说：“在这儿我充分感受到了秦岭作为国家重要生态屏障的意义，商洛在‘两山’转化方面做得非常好，尤其是在旅游开发和气候资源开发方面，都充分体现了‘绿水青山就是金山银山’理念的有效转化。”他表示，通过这次采访，将会把自己的所思所想感悟成文章，更好地宣传报道商洛在实现气候生态产品价值转化和机制试点取得的工作成效，全面展现气象服务保障商洛经济社会高质量发展的生动实践。

“二十大精神在商洛 走进山阳看发展”全媒体调研采访活动启动

“二十大精神在商洛 走进山阳看发展”全媒体调研采访活动启动

“二十大精神在商洛 走进山阳看发展”全媒体调研采访活动启动

本报讯（见习记者 杨萌）7月31日，由商洛日报社组织开展的“二十大精神在商洛 走进山阳看发展”全媒体调研采访活动启动。

活动中，记者团来到陕西瑞通隆电子科技有限公司、陕西迈思普电气有限公司、沁水公园、丰阳印象等地进行了现场采访。报社随后将继续派出

“考古遗迹和 historical 文物是历史的见证，必须保护好、利用好”

本报讯（记者 王江波）7月31日，全市草地贪夜蛾防控暨玉米“一喷多促”现场会在洛南县古城镇召开。会上通报了全市秋粮主要病虫害防控情况，分析当前病虫害发生形势，安排部署相关工作。市农业农村局和各县区、各有关单位负责同志参加会议。

会上，商州区、洛南县作了交流发言，与会人员近距离查看了草地贪夜蛾

“考古遗迹和 historical 文物是历史的见证，必须保护好、利用好”

的危害并现场观摩了“一喷多促”演示。会议指出，当前正是秋粮作物生长、产量形成的黄金时期，各县区要提高政治站位，深化思想认识，切实做好草地贪夜蛾防控、玉米“一喷多促”和农业生产防灾减灾工作的责任感、紧迫感及使命感，以强烈的使命担当确保粮食安全。

会议强调，各县区要加强监测预警，确保病虫害防控早发现、早预警、

“二十大精神在商洛 走进山阳看发展”全媒体调研采访活动启动

“二十大精神在商洛 走进山阳看发展”全媒体调研采访活动启动

“二十大精神在商洛 走进山阳看发展”全媒体调研采访活动启动

记者团队前往山阳县高新技术产业园、文旅融合示范点、美丽乡村等地进行采访，充分展现山阳县在项目发展、城市建设、文旅融合、乡村振兴等方面的新变化、新景象。大家纷纷表示，将以此次活动为契机，持续关注山阳、宣传山阳，感悟山阳发展、讲述山阳故事，以强烈的社会责任感和历史使命

感采写出更多紧贴时代脉搏、富有时代气息、展现时代风采的新闻稿件，为扎实推进全市“三个年”活动、全面加快“一都四区”建设、奋力谱写商洛高质量发展新篇章营造浓厚的舆论氛围、提供强大的舆论支持。

据了解，山阳县以推动高质量发展为主线，以产业抓集群、城市提品

“考古遗迹和 historical 文物是历史的见证，必须保护好、利用好”

枝繁叶茂。

往事越千年。“蜀道之难，难于上青天”的千古嗟叹，早已成为历史。

今天，中国西部的版图上，绿水青山间，道路纵横。古蜀道之畔，西成高铁、京昆高速等“超级蜀道”重塑时空，42条进出川大通道，通达四方。

新时代的蜀道传奇，还在延续。

沿着这条道路眺望，中国式现代化大道如砥，中华民族现代文明的前景无限荣光：“我们的文化在这里啊！是非常文明的、进步的、先进的。将来传下去，还要传五千年，还不止五千年。”

要严格落实项目方案，对标考核要求，用好专项资金，带动群防群治工作开展。要强化示范引导，组织开展多样化技术试验示范，引导农户扩大应用，提高技术普及率。要注重宣传培训，组织技术人员开展技术宣传，广泛普及科学用药知识，用好各类传播手段，确保全面完成粮食生产任务。